# 百年树人

## ——用马克思主义开拓人性研究

曾志开

#### 一、问题的提起

解放以来我们对于马克思主义人性学说的研究,重点儿乎都摆在对资产阶级人性论的批判上。很多文章 反复引证马克思对青年黑格尔派、费尔巴哈以及空想社会主义的批判,强调只存在现实社会环境中形成的具 体人性,不存在超社会、超历史的、永远不变的人性,更不能把这样一种抽象人性当作出发点,由它放射出无 穷无尽的能量,决定社会的方向,推动历史前进。这些批判对于破除资产阶级偏见和局限性是非常必要的, 也是具体革命斗争中不可少的一步。但是,正如写克思指出过的,历史上的一切否定都是具体的。新事物并 非凭空出现或来自外部,它是从旧事物中分化而来,为旧事物所创设,作为它的对立面而存在和发展。房以, 它越是同旧事物"彻底决裂",从另一方面说也就愈加陷入旧事物而不能自拔。例如,马克思对自发的朴素共 产主义曾作过这样的评述,它是私有财产的否定,但是"在它的最初的形式中不过是私有财产关系的普遍化 和完成","它想把不能被所有人作为私有财产而占有的一切都消灭,它想用强制的方法把才能等等含弃"。 "这种共产主义,由于到处否定人的个性,只不过是私有财产的彻底表现","对整个文化和文明的世界的抽 象否定,向贫穷的、没有需求的人——它不仅没有超越私有财产的水平,甚至从来没有达到私有财产 的 水 平——的非自然的单纯倒退。"①但是,既要否定私有财产,这第一步是不可避免的。历史既然只能从内部得 得前进的动力,它就不能不蜿蜒前进。意识形态的发展也是如此。它一方面是社会曲折发展的反映, 另方面 也有本身的曲折变化。为了把唯心主义人性论批判得"干净彻底",批判者自己不能不陷入另一种片面性中去, ——干脆取消人性,还它一片空白,让社会关系来填补。既然马克思写过"人们的社会存在决定人们的意识", "人的本质实际上是一切社会关系的总和",人性当然只能从社会关系中寻找了。

社会确是一个有机结构,有它本身的内在动力和运动规律,不能把它归结为个人在数量上的总和。它把本身的性质加之于个人,赋予个体以无法用个体本身性质所可说明的新性质。而社会作为人的对象,是较易成为科学的。因此,从社会出发来研究人,使人性从哲学向科学迈进了一大步。但是,虽然从每个个人说来他生来就必然处于一个不能由他的意志左右的社会环境中,社会却不象大自然那样可以当作一种天然的原始之物。它恰恰是由个人组成的。因此,我们就无法回避下列一些问题。第一、社会形态是怎样生成的?固然不能说先有了资产阶级思想才有资本主义社会,但也不能说先有了资本主义社会才有资产阶级思想。生产力的发展固然是必要条件,但并不能说它必然地给出某种生产关系。而且生产力的发展本身离开人的需要是无法解释的。"把社会当作一种先验的存在,象轮转机印报纸那样地塑造各个时期各个阶级的人性,是怎样也说不通的。第二、人类历史是一个充满矛盾和质变,不断前进和分化,每一步都有其特殊性的不可逆的、然而又是连续完整的过程。它绝对不能用牛顿式的决定论来说明。当然,它并非没有量变和规律,但是所谓规律,只不过是规定变化的一定范围和条件,决不是全面决定。即使在自然界,全面决定也只是在极有限的情况下才能成立得了。人是大自然中出现的最富创造力的、最高级的产物,所以他才能认识和改造其它东西。人能认

识社会的发展规律,所以也能创造适合自己要求的社会形态,如果不是为了创造社会,又何必认识社会呢? 第三,社会塑造人,不可能片面地、单向地完成。它必然也是人塑造社会的过程。外因必须通过内因才能起作用,矛盾着的双方互相向自己的对立面转化,这是辩证法的基本原理。在人和社会的关系上,又怎能例外呢?

还有种种其它问题。总之,人类的历史只能由人当主角,不能让任何其它东西当主角。人类的未来也只能由人来创造。离开人这个中心环节,什么问题都不能完全讲通。

然而这马上就会引起一个问题,即如何看待历史唯物主义? 历史唯物主义在我们这里通常被看作马克思哲学中的重要部分,有人认为是其核心部分,代表了成熟的马克思,内容丰富而严整。而存在决定意识又是它的理论基石,是唯物主义与唯心主义的分界线。给人性以本体的地位,岂非回到马克思以前的立场去了?这里就牵涉到马克思的唯物主义究竟应该怎样理解的问题。而且,马克思的社会主义是科学的社会主义。科学就意味着客观真理。把人的自由意志放进去,岂不破坏了科学?这就需要弄清一下,科学和人是怎样一种关系。

总之,人的问题是哲学的核心问题。人性问题的讨论之难以开展,就在于它牵涉到这些根本问题,与全面的指导思想有关。不过现在由于形势所迫,全面发展马克思主义已提到日程上来。因此,本文从马克思原著出发来对他的人性观作一些初步探讨,也许不是不合时宜的。为了把问题说清楚,对于上述有关的两个问题,将先作概略的分析。

### 二、科学社会主义中的科学和哲学

科学和哲学有密切关系,但它们不是同一个东西,这是尽人皆知的。但是,我们又常说马克思主义的哲学是"科学的哲学",马克思的社会主义是"科学的社会主义",似乎从此科学与哲学已打成一片,可以不分家了。事情是否如此呢?毛泽东说,自然科学和社会科学是生产斗争和阶级斗争经验的概括,而马克思主义哲学则是这两门科学的概括。但是所谓"概括"又是怎么一回事呢?仅仅是从个别到一般,一步一步地抽象上去吗?从科学和哲学的发展史看来,并非如此简单。科学和哲学考虑问题的对象、方法、范围和出发点都是不同的,所以它们必得属于不同的认识领域。

恩格斯在马克思喜前对他一生的功业作概括时,作了这样一个分析。他说:马克思是一位科学巨匠,发现了人类历史发展的一般规律和资本主义社会的特殊规律,还有许多其它创见。但恩格斯接着指出,这在马克思身上远不是主要的。他首先是一位革命家,以当代无产阶级的解放为毕生使命,进行了得心应手的斗争。这就是说,天才的科学家和革命家的结合,这就是马克思的主要特点②。此后,列宁也强调了马克思作为革命家的特点。他说:"他懂得,谁想事先绝对确切地估计胜利的机会,谁就是有意欺骗,或者迂腐到不可救药。他最重视的是工人阶级奋不顾身积极创造世界历史的行动。"③列宁继承了马克思这种革命创造精神,从革命实践中得到关于帝国主义和一国建立社会主义的理论。毛泽东也继承了这种革命创造精神,从革命实践中创立了殖民地半殖民地进行民主革命并过渡到社会主义革命的理论。而那些熟读马克思的著作,死死遵守着其中"科学规律"的考茨基之流,却变成了革命的绊脚石。"当然,在创造性的革命实践中不尊重科学,也会把革命变成儿戏。不过从这里可以看到,科学和革命是在革命者身上,在革命实践中结合起来的,并没有一种天然结合起来的既科学又革命的理论。

革命是打破现状的飞跃,没有强烈的激情、主动性和创造性,是不可能出现的。革命需要科学,但决没有完全按科学规律进行的革命。科学把主观藏在背后,只考虑客观对象,所以它只能是生活的一个片面。而哲学则是对生活的全面考虑。如果真有一种"科学的哲学"或"科学的主义",那就等于有了一种绝对真理,人类的历史就只有量变和循环,再也没有质变了,更不会有革命了。这种"革命完成论"早经马克思和恩格斯批驳过。现在我们很需要科学,要大力发展科学,但要知道它的性质和限度,不能陷入迷信,把非科学的东西也当成科学,或者把科学当成一切。至少,应该了解它的以下几点限度。

第一、科学的用处在于使我们能预见未来,以便提前采取措施。但既采取了措施,也就部分地破坏了预 见。人总是有主动性的,预见是建筑在主动性之上的。如果把生活看作一个系统,预见可比作反馈。反馈只 能对系统起调节作用,不能代替系统本身。系统是怎样形成的呢?现代的自组织理论(耗散结构理论)告诉我们, 结构是在不平衡态中突现的,带有偶然性,不但不是天生就有的,而且并不是按必然规律产生的(当然也不是无条件的)。物质、生物、人、社会,都可以看作是一种结构,产生于不平衡态④。从这种观点看来,可以说是物质产生于运动,凝固态产生于飞跃,必然产生于偶然。绝对的平衡就是虚无。然而运动必须有基点,不平衡只能相对于平衡才能成立。从这一观点看来,又是运动依存于静止,依存于物,偶然依存于必然。人所认识的运动,就是以自己为基点,观察他物相对于自己的变化而得的。这是一切科学的根本出发点。当然人也可以设定自己以外的基点,借以观察他物,甚至回过头来观察自己。但这个他物又是首先以自己为基点才建立起来的。人走路总要站稳一只脚才能迈开另一只脚,而两脚总要交互为基点,并没有绝对不变的基点。所以科学必然是多元的,相对的,片面的。消除片面性的唯一办法就是承认它的片面性,继续向前发展。这些片面的认识统一在哪里呢?只能统一于历史和它的延伸——人的实践上。

第二、人对客观事物的认识之所以可能,科学之所以可能,在于事物中有量变的一面,循环的一面。即规律性。人是从自然中进化而来,所以也就具备了这一种机制,能从外界的复杂变化中看出不变因素,捕捉规律,并以自己的思维活动与外界的变化对应。这种对应性是从感觉开始的。感觉必须有外界变化(刺激),但又必然受到感官和神经系统的制约。人体的机制和特性规定自己只能选择与生活有关的变化来作出反应,而且必须对这种变化加以消化归纳,使之模式化,符合感官和神经系统的结构,才能为意识所吸收⑤,起到主观与客观之间的桥梁作用。那么人的感觉与客观实际是否一致呢?既一致,又不一致。如果全然不一致,标梁作用就起不到了。如果全然一致,那人睁眼就可以看到真理,再也用不着科学了。而且一致就意味着毫无选择地接受一切,这实际上也就破坏了感觉的作用了。所以感觉只能是人与环境的共同产品,不能只归于一个方面。从长远看,它是一种历史现象,只能从生物的进化史和生活史中得到说明。感觉是认识的基础,也是科学的基础。科学不过是感觉的延伸。认识了感觉的这种相对性,也就认识了科学的相对性。

第三、科学不仅是一般的感觉和经验,而且是经过反复观察、比较、分析、实验,并经过推理思考,形成了因果链条,组织成系统的经验。因此它具有精确性、客观性、必然性,从而能为人所普遍接受,具有权威性。特别是从思维运动中抽象出来的形式系统——形式逻辑和数学,更被很多人视为具有绝对性。它不依人的意志为转移,而人必须遵守它的规律。

在一定条件下,科学规律确是靠得住的。但如果说,因为它所反映的是"客观现实",所以就 是 普 遍 真 理,可以放诸四海而皆准,垂诸万世而不朽,就值得考虑了。这样说,必须有两个前提,一是存在着这样的 客观之物,它永恒不变,只按规律运动。二是人认识它的方法和推理形式是唯一的,永恒的。前者是牛顿以及 很多自然科学家的假设,后者是康德以及逻辑主义者的假设。然而现代历史和科学的进展却越来越显示出这 种假设并不符合实际。事实上,在人认识客观实际的过程中,已改变了客观实际,认识过程就是运动过程。 认识就是发展,反映就是创造。例如颜色并不是电磁波本身的性质,而是在与人的相互作用中由人附加给它 的性质。没有人,就谈不到颜色(例如大多数哺乳动物并无色感)。说颜色是客观存在的反映,实质上是一种 历史的还原。所以反映论是一种还原论,它说明了产生认识的条件,并不能说明意识本身,意识本身要当成 特殊的历史过程才能得到说明。感觉形式要从自然进化史上找说明,思维形式还要从人的文化历史中找说明, 不能完全靠大脑的机制来说明。例如逻辑和数学在西方文明中得到发展,这包含了他们的创造,并不是客观 自然界中固有的东西。"数学化很可能是人的一种创造性活动,象语言和音乐一样,具有原始的独创性,它的 历史性决定不容许完全客观的有理化。"⑥当然任何创造都离不开历史条件。用历史实际来代替客观实际,才 能摆脱形而上学和机械主义,而历史实际中已包含了人的因素。我们中国人现在意识到过去没有发展逻辑和 数学而吃了亏,但将来未必不会出现另一种情况。数学和逻辑可以用机器来代替,而中国人所高度发展了的 形象思维方式却无法用机器代替,因而大放异采。钱学森同志把形象思维作为思维科学的突破口,是极富远 见的。这方面的突破,至少可以把人类文化史的科学性大大提高一步。——但这是题外之话了。

第四、科学由自然界进入社会领域,再进入人的领域,大有吞没哲学、统治整个意识之势,似乎将来人的生活可以完全按科学、有计划地安排了。但这是不可能的。科学的发展只会使哲学更加深化,决不会"终结"。(附带说一句,恩格斯在哲学气质上与马克思有很大不同。他受自然科学和工业的影响较深,而马克思受思辨哲学的影响较深。所以前者的著作单纯、具体、晓畅,而后者要深刻全面得多,这是恩格斯自居于第二

把手的根本原因,因为就才华和知识领域说来,恩格斯并无逊色。所以,他晚年的那本哲学著作,并不能完全代表马克思的哲学思想。)即使我们把全部人类的知识都装到一个电子计算机网络里去,它也无法全面预言人的未来生活。如果真有一天人的认识由于达到完美无缺而终结,人的生活也就终结了。 试想,如果一切都已事先安排好,一切都按计划实现,那人就失去了希望,失去了激情,失去了困惑和创造,失去了悲哀和快乐——那是一种什么生活呢? 是现代化养禽场中鸡鸭的生活。把它加之于人,岂非人的大倒退?

人在创造中发展科学,科学又扩展了人的创造领域,这才是两者的正常关系。

**但如果把客观世界和对于它的认识不放在"不依人的意志为转移"的物的基础上**,而看作心与物共同活动的历史结果,岂不是一种二元论吗?所以我们必须看一看马克思关于物是怎样规定的。

#### 三、马克思哲学中的物

马克思同样反对把这种直观之物当作先验的存在,由它来决定思维,或由环境决定人性。他说:"有一种唯物主义学说,认为人是环境和教育的产物,因而认为改变了的人是另一种环境和改变了的教育的产物——这种学说忘记了,环境正是由人来改变的,而教育者本人一定是受教育的。因此,这种学说必然会把社会分成两部分,其中一部分高出于社会之上。"⑨

从这里可以看出,马克思把物看作一个环节,但决非看作始点。把物看作脱离了主观的东西,那就是对物采取了非批判的态度,看作一种原始物,孤立物,先验之物。但这种物是并不存在的,无非是把自己某一阶段的认识凝固化,赋予它以"客观存在"之物的资格,对它采取设定的态度,不再进一步研究。这在科学研究中是当然的,因为要不是这样,必得在规定了一切之后再规定自己要规定的东西,这是不可能的。但科学研究承认自己的出发点只是设定的,并非绝对的始点。而唯物主义哲学家却往往把自己的认识等同于客观存在,于是使继续发展的历史停顿在他的独断上,自己把自己捆绑起来。

唯心主义者正是由于不满足于直观的唯物论而发展起来的。他们从认识过程中给物找依据,但又把认识过程中的某些环节当成了绝对的始点。有伟大历史感的黑格尔用辩证法把已知的一切构成一个不息的运动过程,但运动不能无所附丽,所以他不得不以一个自我完成的绝对观念来作这一运动过程的核心、始点和终点。

在他这个循环运动的整体中,物被看作绝对观念的一个特殊环节,一个被心的活动创立的对象,"自我意识的外化创立物相"。"这个被创立的东西并不证实自己,而只是证实创立的活动,这个创立活动在一瞬间把自己的力能作为产物固定下来,并且在表面上赋予它以独立的、现实的存在物的作用。"

对于这种把物只当作心的认识活动的产物,心的活动的"现象"的理论,马克思也提出批判。他说:"当站在牢固平稳的地球上吸入并呼出一切自然力的、现实的、有形体的人通过自己的外化而把自己的现实的、对象性的本质力量作为异己的对象创立出来时,这种创立并不是主体:它是对象性的本质力量的主体性,因而这些本质力量的作用也必然是对象性的。对象性的存在物对象地活动者,而只要它的本质规定中没有包含着

对象性的东西,那么它就不能对象地活动。它所以能创造或创立对象,只是因为它本身是为对象所创立的,因为它本来就是自然界。"⑩

这段话很重要,结合前后文和马克思的其它有关著作,可以得到以下的内容:(一)主体和对象不可分割, 互相表现。对象是主体的对象,所以与主体有同一性。但因为它是主体的对象, 所以有不依主体而变化的性 质。例如物是心的对象,所以不依心的变化而变化,然而它决非与心无关,而是归根结蒂要受到心的改造。 心对物也是如此。如果只看到物之不依赖于心的性质,是不全面的。列宁每次谈到心物关系时,总是提到两 个方面,先要指出:物是人所感觉到的物⑪。(二)主体只表现在它的对象性中、物的性质,只由它的对象性 规定,没有对象性,也就没有物。"假定一种存在物本身既不是对象,又没有对象,这样的存在物首先将是一 个唯一的存在物,在它之外没有任何东西存在着,它孤零零地独立存在着。"这种存在物就是"非存在物"。"非 对象性的存在物,是一种非现实的、非感性的、只是思想上的即只是虚构出来的存在物,是抽象的东西。"⑩ (三)物不能归结为它的对象性或穷尽于它的对象性,因为这就失去了它的主体性。物只表现为它的对象性但 不能归结为它的对象性,体现了马克思哲学的本体论思想。唯心论者攻击唯物论的一个通常的论据便是,唯 物主义者承认在人的认识之外还存在着作为认识之源的某种"客观之物"或"自在之物",因而陷入了真正的 神秘主义,树立了一个"物的上帝"。对于直观的唯物主义,这种指责是有效的。但对于马克思的"对象性之 物",则是驴唇不对马嘴。因为马克思根本否认有任何没有对象性的"自在之物",更不是把这种物当作哲学 体系的出发点。他只是说:没有对象性的孤立的主体是无法想象的,没有主体的孤立的对象性也是无法想象 的,因为主体与对象是互相创设的,正象运动创设了物,物又创设了运动一样。创设过程并不是主体,而只 是主体性的表现。恩格斯说,辩证法"认为世界不是一成不变的事物的集合体,而是过程的集合体"⑩,然而 没有事物的过程是没有任何规定性的过程,也只能是无。黑格尔丢掉了感性之物的主体性,就必须寻来一个 非感性的的绝对观念来作主体。贝克莱坚持事物只存在于其感性中,然而感性只是一种活动而非实体, 所以 还必得有个上帝作主体,它以感性构成世界。 马克思并不在感性之外另外附加什么,也不对它加以另外的 限制,而只是如实地承认它是一个局部, 是对象性的存在而非孤立的存在。局部以整体为对象, 向整体转 化, 这整体既是自然, 也是人, 因为自然是人的对象。所以他称这种哲学为彻底的 自然主义, 又是彻底的 人本主义。对象性之物即辩证之物,它体现了事物与过程的统一,物与运动的统一,认识(作为运动过程)和 本体(作为运动基点)的统一,历史(辩证过程)和逻辑(历史的结构)的统一。这是唯一的马克思主义哲学的核 心,把这个思想用于自然,便是自然辩证法,用于社会和历史,便是历史哲学,即我们称之为历史唯物主义 的内容,这两者都是局部,是对象性的扩展。(四)主体创立对象的过程,同时就是作为另一主体的对象被创 立的过程。不能设想有一个原始的主体,只创设对象而不为对象所创设。因此,事物互为边界而无绝对的边 界。过程互为始终而无绝对的始终,所以既是多元的,又是一元的。

这就是马克思唯物主义的真谛。这是一个最开放的思想,包容了一切环节;也是一个最有活力的思想,完全由现实出发,对现实的一切抱着批判的、革命实践的态度,从必然中进行自由创造的态度。

马克思的哲学主要得自黑格尔。他一直承认自己是"这位大思想家的学生。"马克思曾经想在摘完经济学之后就摘哲学。他说辩证法的规律在黑格尔那里已经有了,只不过要从他那种神秘形式中解放出来。不过无论如何,理解黑格尔是不那么容易的,靠直观是达不到的。所以马克思自己的东西也常不被人理解。列宁在读黑格尔蓍作时就曾慨叹道:"不理解黑格尔的全部逻辑学,就不能完全理解马克思的《资本论》,……因此,半个世纪以来,没有一个马克思主义者是理解马克思的!" ④《资本论》是如此,哲学就更是如此了!

列宁逝世后,马克思主义在苏联逐步"科学化",系统化,形式化,归纳成为辩证唯物主义和历史唯物主义两大体系,前者以不依赖于人的意识的客观之物为始点,后者以不依赖于人的社会形态为始点,构成了其先验理论,成为凝固的,封闭的真理体系,以适应其封闭的政治、经济体制。实质上是丢掉了马克思哲学的灵魂——辩证法与批判精神(无怪乎斯大林不能容忍毛泽东的《矛盾论》)。

例如,对于唯物主义,他们大体是用以下三个命题规定的:"物质、自然界和存在是在意识之外,不依赖于意识而存在着的客观现实。""物质是第一性的现象,因为它是感觉、观念或意识的来源,而意识是第二性的现象,从生的现象,因为它是物质的反映。""世界及其规律性完全可能认识,我们对于自然界规律的那些已由经验和实践考验过的知识是具有客观真理意义的确实知识。"⑤这些命题都可以说合乎科学,就是说,把主

观摆在局外,从一种超乎社会超乎人的立场所作出来的。对于自己的出发点,则完全采取了无批判的态度。 (所以,个人迷信是这种哲学的必要条件和必然结果。)但如果用哲学的态度,即把主客观联系起来看,那就 马上可以提出疑问:请问,你是靠怎样的特异功能,突破了自己意识的范围,认识到那种"存在于意识之外, 不依赖于意识而存在者"的物质的呢?正是由于不满足于这种直观态度,才产生了从柏拉图到黑格尔一系列 大思想家的思维成果。抛弃了他们的成果,只能使自己退到原始的地位,更远远谈不到理解马思克了。所以 无怪乎列宁要说:"聪明的唯心主义比愚蠢的唯物主义更接近于聪明的唯物主义"⑩了。

#### 四、马克思怎样看社会和人之间的关系

弄清马克思哲学思想的核心,就可以廊清对于马克思的误解。例如,有人认为他在写《1844年经济学哲学 学予稿》时还是一个人本主义者,以后才成熟为一个历史唯物主义者,甚至借此把前后的马克思对立起来。马克思的思想当然是有发展的,在不同时期的着重点也不同,上述《手稿》中也确有不够成熟之处,带有青年时期的浪漫色彩。但如仔细对照,则可知马克思的哲学实在奠基于该时,以后并没有根本性的改变。而在马克思风华正茂之年写的这部天才横溢之作,到今天给我们的启发仍是难以限量的。总的说来,马克思的著作意到后期就科学性愈强。他对自己要求也愈来愈严格,不愿意把还未深入研究过的哲学性的猜测拿出来。人本身的问题当时还是一个很不成熟的问题,难以作科学的研究,而关于社会和经济却已积累了丰富的资料,所以他从社会经济形态入手是当时的历史条件所决定的。不过后面我们可以看到,从现代的科学水平看来,他早年对人性的论述,仍是极富洞见的。

从他的哲学出发,马克思在研究社会时绝不是把社会当作一种非对象性的原始出发点,由它来决定一切的。他说:"人创造环境,同样环境也创造人。"创"正象社会本身创造者作为人的人一样,人也创造者社会。"愿但是当把社会作为科学研究对象时,就必须把个人的因素排除在外。他对此作了明确的说明。如在《资本论》中,他说:"本书的最终目的,就是揭示现代社会的经济运动规律。"圆"这里涉及到的人,只是经济范畴的人格化,是一定的阶级关系和利益的承担者。我的观点是,社会经济形态的发展是一种自然历史过程。"圆"这种生产方式的主要当事人,资本家和雇佣工人,本身不过是资本和雇佣劳动的体现者、人格化,是由社会生产过程加在个人身上的一定的社会性质,是这些一定的社会生产关系的产物。"圆"社会不是由个人组成,而是表示这些个人彼此发生的那些联系和关系的总和。""成为奴隶和成为公民,这是社会的规定,是人和人或A和B的关系。A作为人并不是奴隶。""在社会之外他们才是人。"图

这些话的意思很清楚,就是在这里所研究的只是社会关系,不以个人为对象。用现代的科学观念来看,马 **惠思是把社会经济活动当**作一个系统看待的②。"所谓系统,即是由其各个组成元素相互联系而构成的整体。 **系统中任一元素的性质,不同于游离于系统之外的孤立元素**,而是由整个系统所决定的、规定的。而在整个 系统在规定这个元素之时,也必把自身'烙印'于该元素中,也即映现于该元素身上,否则就无法规定该元素。这种映现的结果,即是在该元素身上留下系统的整体性质。与此同时,也规定了该元素在整个系统中的特殊地位,即个体性质。整体与个体性的统一,形成了元素的二重性。"②这些思想与马克思的主体与对象互相映射、互相创设的思想是一致的。

以社会经济形态为对象的科学研究,在马克思以前早就开始了。马克思说:"在我以前很久,资产阶级的历史学家已叙述过阶级斗争的历史发展,资产阶级的经济学家也已对各个阶级作过经济上的分析。"您这些资产阶级学者在研究社会时,同样是把人当作经济关系的承担者看待的。例如他们在研究市场时,就把人当成买者和卖者、只知讨价还价的"经济人"。他们研究生产时,就把劳动者单纯看作由市场上买回来的劳动力。与马克思不同的是,他们不把这种性质看作系统加之于元素的"烙印",而把它看作天生的"人性",然后再用这种"人性"来证明资本主义制度是永恒的。所以马克思批评他们说:"国民经济学……把应当加以论证 的东西当作理所当然的东西(或:前提)"您,"他在想说明什么的时候,总是使自己置身于一种虚构的原始状态。"您"国民经济学家眼中的社会是市民社会(或:资产阶级社会),在这里任何个人都是各种需要的一个总体、并且只是就人人互为手段这一点而言,一个人才为别人存在着,而别人也为他存在着。正象政治家议论人权时所作的那样,国民经济学家也把一切都归结为人即个人,他们抹杀个人的一切特性,以便把他仅仅看成是资本家或劳动者。"您"国民经济学把无产者……只是看作劳动者",他们"不考察不劳动时的劳动者,不把劳动者作为人来考察。"您正是为了不与他们这种观点混淆,所以马克思在他的经济形态研究中反复说明在这里所讨论的只是社会关系,而不是人。而经济关系和阶级关系也不是一种原始存在物,"阶级的存在仅仅同生产发展的一定历史阶段相联系。"您如果从历史整体看来,"在社会中进行生产的个人——因而,这些个人一定性质的生产,当然是出发点。"③

现代社会学和心理学对于社会关系和人有了更细致的分析,把社会关系的承担者称为"社会角色",而把现实的人称为人。"社会角色就是确定某个个体在社会关系系统中占据的一定地位。所谓角色,更具体地说就是'一种职能,一种对每个处在这个地位的人所期待的、符合规范的行为模式'。这些决定着对社会角色共同轮廓的期望,不以具体个体的意志和行为为转移,它们的主体不是个体而是社会。"②作为社会角色,资本家只能是全力攫取利润的人,否则很快会失去这个地位。然而作为人,社会角色恰恰是他的对象,他的社会环境。他也许能演好这个角色,也许不能,也许背叛这个角色,创造新角色。列宁说:"意识到自己的奴隶地位而与之作斗争的奴隶,是革命家。不意识到自己的奴隶地位而过者默默无言、浑浑噩噩的奴隶生活的奴隶,是十足的奴隶。津津乐道地赞赏美妙的奴隶生活并对和善的好心的主人感激不尽的奴隶是奴 才,是 无 耻 之徒。"③这话是为了鼓舞奴隶背叛自己的角色。孔子说:"君君,臣臣,父父,子子",是要求人从内心演好自己的社会角色。

人生来就过着社会生活,为了与他人谐调行动,相互理解,就必须按照一定的社会模式活动,这就是社会行为。社会是一个复杂系统,所以人也扮演着多种角色,家族的、社会礼俗的、政治的、经济的、文化的等等。我们每个人都知道,自己天天要耗费多少精力来扮演自己的各种角色。这里面还有没有人,有没有人性呢?当然是有的!因为没有人性作基础,根本就不可能形成社会模式,社会也无从塑造人性了。例如语言必须是模式化的,否则不能起到传递信息的作用。但语言学家家诸尔就指出,如果没有属于个人的言语(说话行动),也就无法解释作为社会现象的语言的发展变化。到一个只善于扮演自己的角色而缺乏内心激情的人,决不会得到别人从内心发出的共鸣。单纯把人训练成为某种合格的社会角色,也决不是真正的精神文明建设。(从这个角度来研究中国封建社会礼教的变化,是饶有趣味的,也是有现实意义的。)

在社会的诸系统中,经济生活毫无疑问是非常重要的。但也不能把它看作唯一的。在一定时期,一定条件下,其它系统也可能起主导作用。例如从长时期看来,生产力、生产工具是起基本作用的,但在生产力基本保持稳定不变的情况下,政治因素的作用就突出出来了。在中国漫长的封建社会中,小规模、手工生产、以农业为主的生产方式变化甚慢,所以一部二十四史大部分成为对人物和政治变动的记录。如果放大眼光,从全人类各民族的发展着眼,文化就成为重要标志了。所以恩格斯说,"根据唯物史观,历史过程中的决定性因素归根到底是现实生活的生产和再生产。无论马克思或我都从来没有肯定过比这更多的东西。如果有人在这里加以歪曲,说经济因素是唯一决定性的因素,那末他就是把这个命题变成毫无内容的、抽象的、荒诞无

把抽象的社会角色当成现实的人,对这两者不加具体分析,给我们的哲学、社会科学和文艺创作带来了严重损害,社会科学是以社会关系为主要对象的。但是脱离了人,就不能不陷入片面,难以深入。(犹如不研究人的言语行为的语言学)。文艺作品当中如果没有作者的强烈激情,就无法打动读者。文艺工作要创造典型。但什么叫典型呢?它决不是现成的社会角色。把社会角色写好了,顶多不过是写出了"典型环境",远谈不到典型性格。只有那超越了现实,突破了社会模式,反映真实的创造激情的形象,才能成为典型。哲学也是一样。马克思有一段常常被人引用、但很少被人理解的名言:"批判的武器当然不能代替武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁,但是理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要诉诸人,就能掌握群众,而理论只要彻底,就能诉诸人,所谓彻底,就是抓住事物的根本。但人的根本就是人本身。"例如果一种理论,不包含人的感性和激情,就无论如何不能诉诸别人的感性和激情,又如何能说服人,掌握群众?以一种社会角色的身份对待别人,当然也只能得到别人作为社会角色的回应。这就是过去剥削阶级的统治者无论用多么庞大的官僚机构也无法真正统治人民的根本原因。如果有人感到今天的政治思想工作不好作,也只有从马克思这段话中去找根源和办法。

把人类历史整体作为对象,其主体当然是人而不只是人的现实生活的一个片面。所以马克思说,"人们的社会历史始终只是他们的个体发展的历史,而不管他们是否意识到这一点。他们的物质关系形成他们的一切关系的基础。这些物质关系不过是他们的物质的和个体的活动所借以实现的必然形式罢了。" ②又在 他 论"个人自由"(即个人自觉自主的创造性活动)的时候说,"个人的这种发展是在历史上前后相继的等级和阶级的共同的生存条件下产生的,……如果用哲学的观点来考察这种发展,当然就不难设想,在这些个人中有类或人在发展,或者是这些个人发展了人,也就是说,可以设想出某种奚落历史科学的东西。(在圣麦克斯那里常见的一个说法是,每个人通过国家才完全成为一个人,这种说法实质上是和资产者只是资产者的类的一个标本这种说法相同的,这里所持的出发点是。资产阶级在构成这个阶级的个人尚未存在之前就已经存在了。)在这以后就可以把各种等级和阶级理解为一个普遍概念的一些类别,理解为类的一些亚种,理解为人的一些发展阶段。" 3

这就是说,历史有许多层次,从哲学的角度看来,是互相制约的一些"园圈" 题。例如:人的需求和情欲推动着人的活动和实践,实践产生认识和科学,科学使人认识到制约着人的需求和情欲的社会和自然条件,这种自觉又扩大了人的活动能力,形成了高一级的情欲,从天然的情欲发展成创造的激情,这更扩展了人的认识, ……以至无穷。从形式逻辑的观点看来,循环论证是不许可的(但可以有递归过程),从历史的辩证运动看来,则只能如此。这个园圈之形成,在于有一个共同的核心——人。

#### 五、马克思论"人"和人性

马克思是一个有炽热的革命热情和科学热情的人。谁读他的书,都会感到其中有一种强大的力量。这力量并不只来自逻辑上的严密,而主要因为它是真接诉诸人的。因此,责备马克思"识物不见人",是十足庸人的皮相之谈。马克思直接对人的论述不多,这是因为人是一种元素形态,而元素的研究最难。谁也不能责怪牛顿没有建立核物理。但从马克思对社会的和历史的分析中随处都可看到对人的理解。比较集中的正面论述则是在《1844年经济学哲学手稿》中。《手稿》发表后引起了很多争议。但我们如果从现代科学的眼光去看,便会感到他的看法是十分深刻而基本的。现在人们已逐渐认识到对人研究的重要性,科学的"人学"正在建立领,因此研究马克思对人的本质看法也就有了特别重大的意义。不过过去由于认识的局限性,这方面的研究不多。下面试从《手稿》中归纳出几个要点,当然笔者的理解还是十分粗浅的,限于篇幅,也不能作更多的引伸。

第一,马克思把人看作有感性、有生命、有情欲、有能动性的自然物。他说:"人直接的是自然存在物。 作为自然存在物,而且是有生命的自然存在物,人一方面赋有自然力、生命力,是能动的自然存在物,这些力量是作为乘赋和能力、作为情欲在他身上存在的","说人是有形体的、赋有自然力的、有生命的、现实的、 感性的、对象性的存在物,这就等于说,人有现实的、感性的对象作为自己的本质、自己的生命表现的对象;或者等于说,人只有凭借现实的、感性的对象才能表现自己的生命。""人作为对象性的、感性的存在物,是一个受动的存在物,而由于这个存在物感受到自己是受动的,所以它是有激情的存在物。激情、热情是人强烈追求自己的对象的本质力量。""人不仅在思维中,而且以全部感觉在对象世界中肯定自己。"

人以感性证实自己的存在。人的很多活动可以用机器代替,人作为劳动者和作为社会角色的许多功能,原则上都可以由机器人代作。然而,机器人与人有一个根本的差别:它没有感性,没有情欲,因而也没有自己的生活!在这一点上,我们制造出来的最复杂的机器也不能同一个婴儿相比。感性贯穿于人的全部活动,那种把感性认识与理性认识截然分开的看法是不对的。任何理性思维中都包含了感性,包含着激情,因为它不仅仅是一种推理过程,也是生活的一部分。

感性并不是什么神秘的东西,它也是大自然进化而来,但不能把它归结为非感性的自然过程。我们可以研究制约感性变化的各种客观条件,但不能把感性穷尽于这些条件,这并不奇怪,因为大自然本是进化的,是一个历史过程而不是循环,当然不能把它的现在完全归结于过去。感性就是感性,激情就是激情,必须承认它的主体地位。感性完全是个人的。所以每个人都有一个"我"。原始的我是动物性的,只从直接的物质享受中得到感性的满足。发展了的我则从自己的创造过程中得到感性的满足。精神文明建设的根本任务,在于感性的发展。因此,那种把个人的发展与社会的发展对立起来的看法是完全错误的。所谓反对个人主义,是反对对使人停留在低级的、动物性的状态而达到自觉的状态,这只有发展个人才有可能。

第二,马克思把人看作人类的一份子,而人类的特点就是有自觉的能动性,并通过这种能动性的实现而认识世界,改造世界,使之成为属人的世界。他说,"一个物种的全部特性——它的类的特性就在于生命活动的性质,而人的类的特性恰恰就是自由自觉的活动,生活本身仅仅表现为生活的手段。动物是和它的生命活动直接同一的。它没有自己和自己的生命活动之间的区别。它就是这种生命活动。人则使自己的生命活动本身变成自己的意志和意识的对象。他的生命活动是有意识的。……有意识的生命活动直接把人跟动物的生命活动区别开来。"

对意识的本质,有很不同的看法,目前还难以作科学的规定。它是大脑的机能,但决不能还原为大脑的生理机能。意识的能动性和突变性是任何物质过程都不能相比的。所以只有具有了意识的人,才创造了人的历史。这种历史比起自然史来,其跃变的迅速是不可同目而语的。

意识的最大特点在于它不象一般动物的感觉那样只以局部环境为对象,而且以自己的整个生活为对象。他不断改造和选择自己的生活,使人的生活变得十分多样化。生活改变了,人对环境的关系也从根本上改变。人从这种改变中创造了新的受动。新的激情,新的能动性。马克思把这种人自己创造出来的受动和情欲叫作主动的受动。他说:"对属人的现实的占有,属人的现实同对象的关系,是属人的现实的实际上的实现;是人的能动和人的受动。因为按人的含义来理解的受动,是人的一种自我享受。"动物只从生理满足中得到享受,人则逐步发展到把占有当作享受(积累财富、权力、地位),更进一步把创造当作享受,就是把真、善、美当作享受,这就极大地扩充了"我"的范围。

第三,马克思把人看作社会的存在物。意识是在社会中发展起来的,因此人的社会自觉是最高的自觉。这是社会主义的牢不可破的依据。马克思说:"个人是社会的存在物。""自然界的属人的本质只有对社会的人来说才是存在着的,因为只有在社会中,自然界才对人说来是人与人间联系的纽带,才能对别人说来是他的存在和对他说来是别人的存在,才是属人的现实的生命要素,只有在社会中,自然界才表现为他自己的属人的存在的基础","人同自己本身的关系,只有通过他同其他人的关系,才对他说来成为对象性的、现实的关系。""社会的人的感觉不同于非社会的人的感觉。只是由于属人的本质的客观地展开的丰富性,主体的、属人的感性的丰富性——即感受音乐的耳朵、感受形式美的眼睛,简言之,那些能感受人的快乐和确证自己是属人的本质力量的感觉,——才或者发展起来,或者产生出来。"

第四、马克思把人看作一个历史过程。他说:"正象一切自然物必须产生一样,人也有自己的产生过程即历史。""黑格尔……的伟大之处就在于……(他)把人的自我创造看作一个过程,……因而,他抓住了劳动的本质,把对象性的人、真正因而是现实的人理解为他自己的劳动的结果。""全部所谓世界史不外是人通过人

的劳动的诞生,是自然界对人说来的生成,所以,在他那里有着关于自己依靠自己本身的诞生、关于自己的产生过程的显而易见的、无可辩驳的证明。""工业的历史和工业的已经产生的对象性的存在,是人的本质力量的打开了的书本,是感性地摆在我们面前的、人的心理学。"④

作为自然物,人是自然史的发展结果,作为有文化的人,人是人类历史发展的结果。实践是历史的延续,是已形成的人的继续形成,所以,它是一切哲学的现实的出发点。人怎样作,也就怎样想,这就是"存在决定意识"的含意。所谓存在,包括了全部人的历史。

在自然和社会中,人是一个局部,人的意识也是一个局部。这局部以整体为对象,所以作为自然物的人的活动将影响整个自然,作为社会一分子的人也影响整个社会。但人从改造自然和社会中所得的认识仍是局部的。人的活动的整体性的作用和人的局部性的认识,造成了人的异化,即人并不能完全理解自己是在作什么。例如人在墨荒时造成了水土流失,生态失调。对异化的克服就是人的复归。历史就是在人不断创设自己的对立面而又克服这种对立面中前进,彻底的"复归"是没有的,但阶段性的"复归"是存在的。

这里有一点很有趣的事值得我们注意。马克思在写《1844年经济学哲学手稿》时,把私有财产当作人的最 大"异化"。因为他把劳动当作人的本质,而私有财产使劳动与人对立。因此,他把私有财产的消灭当作人性 的彻底"复归",并以此给共产主义作出如下规定,"共产主义是私有财产即人的自我异化的积极的扬弃,因而 也是通过人并且为了人而对人的本质的真正占有,因此,它是人向作为社会的人即合乎人的本性的人的自身 的复归,这种复归是彻底的、自觉的、保存了以往发展的全部丰富成果的。" ⑳ 在这里他把社会制度的改变 看作人类矛盾的根本解决。这种观点,在《共产党宣言》中也有反映。但到后来,当马克思已认真地研究了 社会形态和经济学之后,他这种观点改变了。 这时他认为人的解放只有随着生产力的扩大和科学技术的进步 才能逐步实现。"自由王国只是在由必需和外在目的规定要作的劳动终止的地 方 才开始,因而按照事物的本 性来说,它存在于真正物质生产领域的彼岸。"社会制度的改变,只能使这种必要劳动组织得合理一些,"但 是不管怎样, 这个领域始终是一个必然王国。"阎 只有当科学技术的进步使人能够退出直接生产过程而处于 监督管理地位时,这时劳动时间已非价值的尺度,"以交换价值为基础的生产便会崩溃,直接的物质生产过程 ·本身也就摆脱了贫困和对抗性的形式",44 个性才能得到自由发展。所以,社会制度的改变并不能根本改变 劳动的性质,只不过是劳动组织上的改变。从而社会主义制度与资本主义制度的对立,并不是绝对的, 而是有 条件的。把我们在反帝反封建中形成的敌我分野,推广到经济上,把两种制度"谁战胜谁"作为最高原则,并 不符合马克思的成熟思想。 改变所有制必须靠阶级斗争,一般要用暴力手段。 但如果以为发展生产力和建 设社会主义仍须以它为主要动力,就无异于南辕北辙了。因为改变所有制的革命本身是完全建立在把劳动时 倒当价值尺度这一观念之上的,而社会主义恰恰要改变这一原则,这只有靠发展科学技术提高生产力才有可 能,决不能单靠政治斗争完成。因此我们看到,以"斗私批修"为号召的文化大革命,恰恰发展到它的反面, 形成无原则的争权夺利,大大破坏了社会主义,这决非偶然。这里充分显示了事物的内在辩证性质。

由此我们也可以看到,社会主义虽然必然由一个国家内的革命和专政开始,但归根结蒂,它是整个人类文明发展的一个阶段。使人从直接生产过程中退出来,以大部分时间从事创造性活动,这决非一国可以完成的。但如果这样的条件实现了,人的劳动观念,价值观念就会发生根本变化。那时人们谈起私有、剥削、战争之类的现象,就象我们现在谈到吃人、殉葬、图腾崇拜之类的现象一样。到那时,我们现在自诩为文明的这股时期,大概会被他们称作半野蛮时期。

#### 六、百年树人——论社会主义精神文明的建设

目前全世界都面临着一个深刻的变革。社会主义制度的国家纷纷搞改革,而科学技术属于前列的资本主义世界却惶惶不安,不知道未来会把他们带到什么地方去。他们把要来的时代称为信息时代,但对它的意义并无真正的理解。

如果从马克思上述的理论来看,这种变化的本质就在于劳动性质的变化。也就是说,人退出直接生产过程而只居于监督管理地位,以大部分时间从事创造性的自由劳动的时代已经在望了,很可能再过一、两个世纪就可以基本实现。但人本身还远远没有适应这种情况,多数人的头脑还牢牢地被必要劳动的观念束缚着,不知自由劳动为何物。他们计算着新技术会创造出多少就业机会,担心着机器人和生产线会造成大批失业,好

象除去生产劳动,人就再也无事可作了。

不过这种担心并不是没有事实依据的。事实上,给一个人提供生产劳动所需的条件(一定的技术装备和知识),虽然在我们目前说来还十分困难,但还是比较简单的。使人成为一个从事创造活动的自由劳动者,那不知要更困难多少倍。因为其中不只包括着科学技术因素,还包括着价值观念的改变。创造的才能产生于创造的激情,而创造的激情却决不象物质享受的激情、占有的激情、权力的激情那样能够自发地产生出来。对于一个还不能通过自己的主动活动把自然变成属人的自然,把社会变成属人的社会,把自己化为历史的和社会的存在物以从事于历史的创造的人,这种"主动的受动"的享受是关着门的。只有接受了人类历史上所创造的全部文化成果,自由劳动才可能存在、发展。这个问题,决不是靠一两代人就可以解决的。

然而对于一个共产主义者来说,不管这任务有多么艰巨,并不会影响他对未来的信心。马克思早就指出过实现共产主义的条件是消灭分工,消灭三大差别,劳动成为生活的第一需要,我们怎么能重演"叶公好龙"的故事呢?问题在于我们必须打开历史给我们带来的精神枷锁,恢复马克思那种既高瞻远瞩又从批判现状出发的思想活力,用创造性的行动来迎接新时代。

因此,随着信息时期的到来和新生产力的发展,必然会出现一个研究和发展马克思思想的新高潮。马克思学说中的阶级斗争部分必须随着新形势的变化而改变内容,而关于共产主义社会的部分将被新经验充实起来。它的哲学,即辩证的实践哲学、批判哲学,将随着科学的发展而大大发扬。因为到现在为止,没有一种哲学具有象马克思哲学那样大的包容性、全面性和开拓性,更没有一种哲学包含了那样强烈的社会激情。只要社会向前发展,这种激情就不会死亡。

目前在我们四化建设和体制改革中,已把精神文明的建设提到重要地位,然而对它的认识还是不够充分的,不少人只把它当作完成物质建设的保证和手段,因此,也没有树立它本身的目标和建设纲领。这就不能充分调动这方面的积极性。我们把马列主义毛泽东思想当作指导思想,但是没有以现实的创造精神赋予它以活力。严格地说,真理是不能重复的,马克思的思想只有出自马克思之口、才有说服力,我们每个人也只能说出自己的思想。黑格尔曾说过,同样的话出自儿童之口与出自成熟的老人之口有不同的内涵,列宁对这话深表欣赏您。那种把个人隐藏起来的人,即使把所有的"真理"挂在口边,也只是裱糊起来的"纸人",因为它缺乏人的气息而使人敬而远之。即使是一件物质产品,如果其中没有包含着人的巧思,对人的关心和人的风格,也就不能对人产生引力,因为工业乃是"人的心理学"。质量、创新、服务态度等等,都是文明和文化的表现,也就是人性发展的表现。那种强调一定的经济基础必将产生一定上层建筑的理论是错误的,非马克思主义的,因为它切断了历史,抹杀了人的创造性,完全是一种唯条件论和还原主义。物质基础和经济基础只是必要条件,只是提供了舞台,而话剧是要人去演出的。这才是马列主义毛泽东思想。因此,在物质文明的建设纲领之外,我们必须有自己的精神文明的建设纲领。

这种精神文明的建设当然是与物质文明的建设和社会体制的建设相结合的,但不能完全由它们替代。物质文明的建设扩大了我们自由的范围和手段,精神文明的建设则使我们懂得如何利用这种手段来建设人的生活。单纯地发展生产力,无限制地提高物质生产和物质消费,是囿于把生产劳动当作价值的唯一源泉的思想的结果,会走向自己的反面,给人带来灾祸而非幸福。当然,从我们面前的实际看来,我们还苦于克服小生产给我们带来的封闭、狭隘、愚昧和保守,不得不以商品和价值为杠杆来促进现代化大生产的发展,但我们同时必须看到,人类已经是一个整体,不能不同时为远景作准备。历史是不能重复的,所以我们决不可能发展成为资本主义社会,不必过于害怕资本主义的自发性。但由于我们社会的极大不平衡,种种自发力量的冲击也是不可避免的。我们越在精神方面有准备,越是自觉,受到的冲击就会越小。

因此我们必须看到,有一个真正宏大而又具体的精神建设的任务摆在我们面前。这就是吸收和消化全人类各民施的文化成果,熔铸成我们自己的,以马克思的革命批判精神为先导的,合乎人的自由、自觉创造本性的,不断发展的社会主义精神境界,使我们有充分精神准备地进入历史将要进入的新时代,而不致于过多地陷入"异化"状态而不能自拔。这里面包括了多么大量的、艰巨的工作,是可以想见的。例如,我们用了三十年的时间才翻译出版了马克思、恩格斯、列宁的全集,但是没有黑格尔就没有马克思,没有康德也就没有黑格尔。而被西方文明视为思想里程碑的《纯粹理性批判》,至今还只有一个三十年代的文言译本。对我们自己文化的研究,至今还没有完全脱离用苏联三十年代的框框去套的方法。等等。

秘书是在管理系统决策者近身,以沟通信息、参谋决策、处理事务的综合职能,辅助决 策者有效控制全局的工作人员。

#### 注释:

- ① 王千弓等编著《秘书与秘书工作》, 光明日报出版社1984年10月版
- ② 翁世荣等编著《秘书学概论》, 上海人民出版社1984年9月版
- ③ 杨永青,《领导 秘书 智囊》、《华中师范大学学报(哲学社会科学版)》1986年第2期
- ④ 董继超、《试论秘书学学科概念体系的研究》,屈干臣选编《秘书学论丛》,广东高等教育出版社 1986年3月版
  - ⑤ 张家仪,《也谈"秘书"的定义》,《秘书》1986年第二期
  - ⑥ 《列宁选集》第二卷, 人民出版社1972年版第146页
  - ⑦ 《毛泽东选集》, 人民出版社1967年版第283页
  - ⑧ 〔美〕诺伯特・维纳。《控制论》第160页
  - ⑤ 〔美〕安郷・埃克丝蘭主編《韦氏秘书手册》第1-2页

#### (上接第47页)

如果把马克思的思想比作人类文明金字**塔的塔顶**,去掉了基础,塔顶也就只能成为落到地面上来的一块石头了。那种用马克思主义排除一切其它思想的观点,连黑格尔的历史感都丢掉了,还谈得到什么"马克思"呢?"删夷枝叶的人,决定得不到花果。"⑩

中国有句老话,叫作"十年树木,百年树人",现在我们可以借这句话来表达对未来的一种看法。如果我们能够用半个世纪左右的时间把我们的物质建设和科学技术水平搞上去,达到基本上能使人退出直接生产过程,不再劳累一生只是为了吃饭穿衣,生儿育女,同时用一个世纪左右的时间使人们基本上有历史、文化上的自觉,把自由时间用于为社会为人类而进行的自由创造性劳动,从中取得远超过物质需求的享受,并不断创造出新的享受,使生活越来越丰富,达到手段和目的的统一,那时,共产主义社会就真的成为现实了,我们也就为人类作出了最伟大的贡献,不愧对历史上那些常常不得不献出生命来为后世开拓精神道路的祖先们了。

#### 注释。

①⑪⑫⑱②②❷❷⑪⑫ 《马克思恩格斯全集》(下問) 第 42 卷, 第 117—118、166—167、120—122、121、89、90 144、56、167—169等、120页, ②第19卷, 第374—376页, ⑦⑫第21卷, 第315—317、337页, ②⑪⑱第 3 卷, 第3—6、42、85页, ⑬②第23卷, 第11、12页, ⑪③第25 卷, 第995、926—927页, ②⑪第46卷上, 第220、18页, ④第46卷下, 第217—219页, ②③第28卷, 第509、509页, ③第37卷, 第461—462页, ③第 1 卷, 第460页, ④第27卷, 第476页。

③③① 《列宁选集》第1卷,第776页;第2卷,第135等页;第2卷,第135页;④④���《列宁全集》第38卷,集191、305页;第13卷,第36页;第38卷,第98页。

- ④ 参看刘文华。《耗散结构理论及其哲学意义》(载《国内哲学动态》1986年第2期,第31-36页)。
- ⑤ 参看李伯聪:《感觉过程是选择和建构的统一》(载《自然辩证法遭讯》1985年第2期。第16页)。
- ⑥ 《古今数学思想》1981年上海科技版,第4周,第324页。
- ⑤ 《苏联共产党(布)历史简要读本》人民出版社1953年版,第144—146页。
- ❷ 参看鲁品越:《资本论的系统思想及其对我们的启示》(载《中国社会科学》1984年第1期)。
- ② 参看鲁品越。《元素映现系统整体》(载《自然信息》1985年第1期,第6页)。
- 安徽列耶娃。《社会心理学》上海翻译公司1984年版。第71页。
- 会看索维尔:《普通语言学教程》商务出版社1982年版,第29-30页。
- ❷ 参看钱学森:《论系统工程》湖南科技出版社1982年版,'第220—262页。
- 《鲁迅全集》人民文学出版社1981年版,第6卷第601页。